

# 逾50万报名者弃考, 网友吐槽题目太“神奇”—— 看湖南考生破解公务员考试“烧脑”题

文: 今日女报/凤凰网记者 徐美龄

有人说, 公务员是“金饭碗”, 大家都想捧。但是, 在日前结束的2017年度国家公务员考试(以下简称“国考”)笔试中, 共有148.63万人通过招录机关资格审查, 而实际参考人数则为98.4万人——这意味着, 今年国考“弃考”人数超过了50万人。

互联网行业的发展冲击、公务员之热的快速降温以及“最严考场”的频频出现, 似乎都是弃考原因。但今年的国考弃考队伍里, 还有个很有意思的声音, 那就是“奇葩考题看不懂”! 一些遭到网友调侃的“烧脑题”出现, 成了弃考生的最新理由。那么, 国考试题到底有多“烧脑”? 今日女报/凤凰网记者带你走近国考, 听听湖南考生是怎样应付考试的。



## 【考题】

某人出生于20世纪70年代, 某年他发现从当年起连续10年自己的年龄均与当年年份数字之和相等(出生当年算0岁)。问他在以下哪一年时, 年龄为9的整数倍?

- A. 2006
- B. 2007
- C. 2008
- D. 2009

## 最“讨巧”的年龄考题

“看到运用整除就能解的题就欣喜若狂啊, 简直就是白白送分嘛!” 已经是第六次参加公务员考试的许雅卉说, 自己做行政能力测试题时速度很快, 基本上看完就做完了。她笑说, 如果被人问及年龄的话, 这道题或许可以成为一个不错的回答: “君问妾芳龄, 能被9整除”。24岁的许雅卉在今年的公务员考试里已经算“老”考生了, 毕业2年的她现在已经辞职, 为了找一份离家近又稳定的工作, 她选择了专职参加各类公务员考试。

跟许雅卉一起参加考试的沈双宁在这道题上却是“直接蒙的答案”。数学不好的她一看到关于数字的题目就选择用“猜”来解决, “这样比较能节约时间, 让我能在自己擅长的题目答得更好”。

虽然是第二次参加公务员考试, 但沈双宁却很幸运地押中了这次公务员考试的申论题目。今年刚从湘潭大学毕业的她, 报考的是湖南省保监局的综合管理岗位, 与她研究生专业刚好对口——省级申论题目是“以水为师”, 沈双宁说她的培训老师在考试前曾经给他们讲过类似的题目, “考完觉得很轻松, 老师的点拨让我突破了言语的瓶颈, 希望这次能获得好成绩。”

## 【考题】

我10岁的时候, 就辍学回家当了农民, 当时我做梦也没有想到几十年后, 我竟然成了一个以写小说为职业的人。我在农村度过了漫长的青少年时期, 在这期间, 我把周围几个村子里那几本书读完之后, 就与书本脱离了关系。我的知识基本上是用耳朵听来的, 就像诸多作家都从老祖母讲述的故事里汲取了最初的文学灵感一样, 我也有一个很会讲故事的祖母, 还有一个会讲故事的爷爷, 还有一个比我的爷爷更会讲故事的大爷爷——我爷爷的哥哥, 村子里凡是上了点岁数的人, 都有满肚子的故事, 我在与他们相处的几十年里, 从他们嘴里听说过的故事实在是难以计数。

这段文字的关键词是:

- A. 耳朵 阅读 回忆
- B. 耳朵 阅读 灵感
- C. 阅读 故事 灵感
- D. 阅读 故事 回忆

## 最容易“梦想成真”的考题

杨阳翻出自己在参加2014年国考笔试时遇到的这个题, 不禁打趣地说道: “你们童年时的梦想是不是也想成为作家呢? 其实不用上学, 听故事就能实现哦。家里现成的‘爷爷故事机’、‘外婆故事机’比‘火火兔’故事机更有效呢, 重点是还不用花钱, 妈妈再也不用为我的未来担心啦。”

目前在企业工作的杨阳已经是一个5岁孩子的父亲, 连续两年参加了全国公务员考试之后, 他就彻底放弃了。“那时候工作不是很顺心, 看着好多同事都报考了公务员考试, 我就想试试, 万一考上了也是好事。”杨阳说, 现在在工作发展得很顺利, 相对以前更稳定, 也就没有再考公务员的打算了。“虽然考试没有获得好成绩, 但有时候遇到的考题真是让人很欢乐啊!”

## 【考题】

中国人民艰苦卓绝的革命斗争中, 诞生了不少脍炙人口的歌曲。下列歌词均来自这些著名歌曲, 其中创作时期与其他三首不同的是:

- A. 河西山冈万丈高, 河东河北高粱熟了
- B. 我们生长在这里, 每一寸土地都是我们自己的
- C. 每个人被迫着发出最后的吼声
- D. 宽广美丽的土地, 是我们亲爱的家乡

## 最“HIGH”考题

第五次参加公务员考试的李佳佳, 印象最深的却是2013年国考行政能力测试中这道关于歌曲的考题。“2013年正值‘中国好声音’热播, 是全民high唱的时代。这个题就是考中国好歌曲嘛, 一做这个题我就想唱歌, 简直太high。”

31岁的李佳佳家住长沙, 是一名全职妈妈。她告诉今日女报/凤凰网记者: “大学毕业后工作了两年, 看到身边有不少人都在考公务员, 也想试试, 于是走上了这条考试之路。现在, 我的女儿都3岁了, 我还在考。”刚开始考的时候, 李佳佳每次都准备得很认真, 可是结果却不尽如人意。后来, 她结婚、生子, 生活越来越忙, 但奇怪的是, 虽然准备时间不那么充分, 但考出来的成绩却处于“进步”中。

“可能是现在的国考题越来越跟生活相联系, 如今我的生活阅历更丰富了, 所以虽然准备时间不那么多, 成绩却好了。”李佳佳说。

## 【考题】

下列作品与第二次世界大战有关的是:

- A. 《辛德勒名单》
- B. 《静静的顿河》
- C. 《智取威虎山》
- D. 《战争与和平》

## 最不按套路出牌的考题

“死背资料、硬磕真题在这道题面前统统失效了, 还不如兴趣广泛, 闲暇时看看电影、读小说来得轻松。”说起今年国考的这道行政能力测试题目, 曹喆说, 幸亏自己看过这几部电影, 不然就算熟读历史也不一定能完全做对这道题, “太不按套路出牌了, 竟然把电影和小说当考题。”

27岁的曹喆平日喜欢看电影、玩游戏, 在事业单位上班的他去年也凑热闹参加了国考笔试, 但成绩不理想, 没有进入面试。

说起公务员考试的“奇葩题”, 曹喆说自己没有发言权, 因为只参加过一次公务员考试。但他表示, 国考的题目确实涵盖了各种类型的知识, 如果不全面扎实复习, 拿高分可没那么容易。

专家 >>

## 考察综合能力, “烧脑”试题不可少

唐杰(中南林业科技大学继续教育学院公务员考试培训老师)

“风云”系列气象卫星、“玉兔”号月球车、“长征一号”、“北斗二号”、耳道识别技术等这些新词都出现在今年的“国考”中, 除了让许多考生“凌乱”的各类高冷科技知识题外, 自由落体运动、平方根、柏拉图、概率等也纷纷现身。

但在唐杰看来, 这些考题的出现其实是为了考验考生对当代社会出现的新科技、新知识、新热点等知识的了解。

“考生们应当关注社会热点, 更应该对其有所了解。”唐杰认为, 在国考笔试中共有135道题, 考生必须在两个小时内完成, 也就是说每道题只能思

考不到一分半钟的时间。

唐杰说, 近年来的各级公务员考试题目的设置, 并不是越来越“奇葩”, 其实是越来越接地气又充满生活气息。考试的内容庞大, 信息量大, 注重对考生阅读能力的考察。与往年相比, 今年国考的考题整体难度并没有太大的变化, 科技人文依然是考察的重点。同时考察考生的数理能力、逻辑能力、判断能力, 是考察一个人最基本的工作能力。公务员考试各种不同类型题目的设置, 都是为了筛选出综合能力与公务员岗位最匹配的人。